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МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО У СФЕРІ СУДОВО-ПСИХІАТРИЧНИХ 

ЕКСПЕРТИЗ: МОЖЛИВОСТІ ДЛЯ УКРАЇНИ  
 
У статті досліджуються правові основи та види міжнародного 

співробітництва у сфері судово-психіатричних експертиз, з акцентом на 
обмін досвідом між Україною та країнами Європейського Союзу. 
Проаналізовано ключові напрями співпраці судово-експертних установ, 
включаючи обмін знаннями, спільні проекти та адаптацію європейських 
стандартів в українське законодавство. Розглянуто перспективи 
покращення якості судово-психіатричних експертиз в Україні через 
міжнародне співробітництво, підвищення ефективності правосуддя та 
дотримання прав людини у кримінальних процесах. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах інтеграції України в 

європейський правовий простір виникає необхідність гармонізації 
національного законодавства зі стандартами Європейського Союзу, зокрема 
у сфері судово-психіатричних експертиз. Оскільки судово-психіатрична 
експертиза відіграє ключову роль у кримінальному судочинстві, важливо 
забезпечити її високу якість та відповідність міжнародним вимогам. Однак, 
існує низка проблем, пов'язаних із недостатнім рівнем співпраці між 
українськими та європейськими судово-експертними установами, 
обмеженим обміном досвідом і знаннями, а також потребою в адаптації 
європейських методик та стандартів до української правової системи. Ці 
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фактори створюють перепони для підвищення ефективності експертних 
досліджень та забезпечення правосуддя. 

Мета статті – аналіз правових основ та перспектив міжнародного 
співробітництва у сфері судово-психіатричних експертиз між Україною та 
країнами Європейського Союзу. Стаття спрямована на вивчення 
можливостей для обміну досвідом, адаптації європейських стандартів у 
сфері судової психіатрії до українського законодавства, а також визначення 
основних напрямків підвищення ефективності співпраці між судово-
експертними установами з метою покращення якості експертиз і 
забезпечення дотримання прав людини у кримінальному процесі.  

Виклад основного матеріалу. Сучасна судово-психіатрична 
експертиза є важливою складовою судово-експертної діяльності, яка 
допомагає у встановленні істини в кримінальних, цивільних та 
адміністративних справах. Розвиток міжнародного співробітництва у цій 
сфері відкриває нові можливості для вдосконалення української системи 
судово-психіатричної експертизи, забезпечуючи відповідність сучасним 
стандартам та підвищення якості експертної діяльності. Впровадження 
досвіду європейських країн та їхнього законодавчого регулювання є 
актуальним завданням для правової реформи в Україні. Міжнародні угоди 
та конвенції Ради Європи, ратифіковані Україною, а також українське 
законодавство, зокрема кодекси, Закон «Про судову експертизу» 1 та Закон 
«Про внесення змін до Закону України "Про судову експертизу" щодо 
удосконалення організаційно-управлінського забезпечення судово-
експертної діяльності2, регулюють процедуру проведення судових 
експертиз за запитом уповноважених осіб або органів іноземних держав. 
Вони також передбачають можливість залучення фахівців із інших країн 
для спільного проведення експертиз. Окрім цього, законодавство 
передбачає міжнародну співпрацю державних судово-експертних установ 
не лише в практичній, а й у науковій сферах.  

Національна система судової експертизи не може функціонувати в 
ізоляції, обмежуючись лише межами однієї держави. Її ефективність у 
забезпеченні правоохоронної діяльності значно знижується без інтеграції у 
міжнародне середовище. Саме тому важливо налагодити міжнародне 
співробітництво між експертними установами для обміну досвідом, 
використання новітніх наукових і технічних досягнень, уникнення 
дублювання науково-методичного забезпечення та ефективного розподілу 
завдань між регіональними судово-експертними структурами, а також для 
розвитку спеціалізованих експертних напрямів.  

Судово-експертна діяльність держав повинна не лише відповідати 
внутрішнім принципам, але й узгоджуватися з міжнародними правовими 

                                                             
1 Про судову експертизу : Закон України від 25.02.1994 р. № 4038-XII. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/card/4038-12 (дата звернення 29.09.2024). 
2 «Про внесення змін до Закону України «Про судову експертизу» щодо удосконалення 

організаційно-управлінського забезпечення судово-експертної діяльності» : Закон України  від 
03.11.2022 № 2716-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/card/2716-20 (дата звернення 29.09.2024). 
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нормами та професійними стандартами, які забезпечують єдині підходи до 
проведення експертиз. Це важливо для взаємного визнання результатів 
експертиз між різними країнами. Експертний висновок, складений у одній 
державі, повинен бути не тільки законодавчо визнаним, але й мати 
доказову силу для судів інших країн, що є необхідним елементом 
міжнародного співробітництва в галузі правосуддя та забезпечення єдності 
правових процедур. 

Серед країн, чиї інститути є частиною Європейської мережі, можна 
відзначити Австрію, Азербайджан, Бельгію, Болгарію, Великобританію, 
Вірменію, Грецію, Грузію, Данію, Іспанію, Ірландію, Італію, Латвію, Литву, 
Нідерланди, Норвегію, Польщу, Румунію, Сербію, Словаччину, Словенію, 
Туреччину, Швецію, Швейцарію, Угорщину. Це свідчить про широкий 
географічний спектр участі країн у мережі, що підкреслює важливість 
міжнародної співпраці у сфері судової експертології. Включення цих держав 
до європейської мережі сприяє обміну досвідом та знаннями, що в свою 
чергу підвищує якість експертиз та забезпечує їхню відповідність 
міжнародним стандартам. Таке міжнародне співробітництво не лише 
зміцнює професійні зв’язки між експертами, але й сприяє адаптації нових 
методів і технологій у різних правових системах.  

У останні роки спостерігається посилене міжнародне співробітництво 
у сфері судової експертизи. Одним з ключових аспектів цього процесу є 
формування міжнародних судово-експертних мереж, які забезпечують 
платформу для обміну досвідом, кращими практиками та новими 
технологіями. Ці мережі сприяють інтеграції знань та навичок фахівців з 
різних країн, що, в свою чергу, підвищує ефективність проведення 
експертиз та сприяє стандартизації процесів на міжнародному рівні.  

На сьогоднішній день функціонує п’ять основних міжнародних мереж, 
які об’єднують наукові ресурси судово-експертних установ з різних країн. 
Європейська мережа судово-експертних установ, є найбільш розвинутою та 
стабільною серед усіх існуючих мереж. Вона активно сприяє співпраці між 
експертами з різних держав і обміну досвідом у галузі судових експертиз. 
Південноафриканська регіональна мережа судово-експертної науки, охоплює всі 
країни Африки. Ця мережа забезпечує платформу для розвитку судово-
експертної діяльності в регіоні, а також підвищує кваліфікацію фахівців. 
Азіатська мережа судово-експертних наук (AFSN), ініціаторами цієї 
об’єднавчої платформи стали провідні судово-експертні установи регіону, 
такі як Управління медичних наук Сінгапуру, Департамент наукової служби 
Брунею, Департамент хімії Малайзії та інші. Головною метою створення 
мережі було об’єднання зусиль для підвищення рівня судово-експертної 
науки та практики в країнах Південно-Східної та Східної Азії. Одним із 
важливих досягнень AFSN стало створення спільної бази даних судово-
експертних звітів, що дозволяє фахівцям з різних країн обмінюватися 
інформацією та порівнювати результати своїх досліджень. Крім того, 
мережа ініціювала розробку єдиних стандартів та методик проведення 
судових експертиз, що сприяє підвищенню якості та об’єктивності 
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експертних висновків. Народна судово-екологічна експертна мережа, 
зосереджена на підтримці судових експертів у галузі екології та наукового 
дослідження екологічних правопорушень, що є важливим для збереження 
навколишнього середовища. Трасологічна судово-експертна природоохоронна 

мережа, є неурядовою організацією, що надає підтримку в проведенні 
судових експертиз у справах, пов’язаних із злочинами проти дикої природи, 
а також сприяє збереженню біологічного різноманіття флори та фауни1. 

Ці мережі відіграють важливу роль у розвитку судово-експертної 
діяльності на міжнародному рівні, забезпечуючи обмін знаннями та 
ресурсами, що дозволяє підвищувати ефективність розслідувань і 
покращувати якість судово-експертних висновків у різних країнах. 

Такі інтеграційні процеси свідчать про зростаючий інтерес держав до 
спільної роботи та укріплення міжнародного співробітництва у сфері 
судової експертизи. Основною метою цих ініціатив є досягнення високих 
стандартів у проведенні судових експертиз та забезпечення відповідності 
міжнародним критеріям якості.  

Європейська мережа судово-експертних установ (ENFSI), об'єднує 
п’ятдесят чотири експертні організації, з них сорок одна знаходяться в 
країнах-членах Європейського Союзу. Ця мережа є найбільшою в світі 
об’єднаною організацією судово-експертних установ і має міжнародне 
визнання завдяки своїй ролі у підвищенні професійних стандартів і обміні 
знаннями серед фахівців. Таке співробітництво сприяє інтеграції 
інноваційних технологій і методів у практику судової експертизи, що, в 
свою чергу, підвищує ефективність правосуддя в усіх країнах-учасницях2  

Серед найвідоміших установ ENFSI, які займаються проведенням 
експертних досліджень, варто виділити Польський, Нідерландський, 
Празький та Угорський судово-експертні інститути. Ці організації мають 
значний досвід у виконанні різноманітних судових експертиз та активно 
приймають участь у міжнародних наукових проектах. Крім того, вони 
здійснюють навчання та підвищення кваліфікації фахівців у своїх країнах і 
за їх межами, що сприяє вдосконаленню судово-експертної діяльності. 
Завдяки тісній співпраці між цими інститутами забезпечується обмін 
передовими практиками, новітніми технологіями та методиками, що 
підвищує загальний рівень судово-експертних досліджень на міжнародному 
рівні. Така співпраця не лише зміцнює професійні зв’язки, але й допомагає 
впроваджувати інновації в процесах кримінального правосуддя. 

Нідерландський інститут (The Netherlands Forensic Institute – NFI) є 
провідним європейським центром інновацій у сфері судових експертиз. NFI 
відомий своїми сучасними технологіями та інноваційними підходами до 
проведення криміналістичних досліджень, що включають, наприклад, 
аналіз ДНК, трасологію, токсикологію та цифрову криміналістику. Завдяки 

                                                             
1 Клименко Н. І., Купрієвич О. А Міжнародне співробітництво судово-експертних установ. Вісник 

кримінального судочинства. 2015. № 4. С. 130–134. 
2 Husieva, V., Kryvoruchko, L., Pylyp, V., Makarova, O., Shynkarenko, I.The Offender and the Theory of 

Legal Personality: International and Ukrainian Contexts. Amazonia Investiga, 2024. №13 (73). Р. 193–200. 
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високій кваліфікації фахівців і постійному вдосконаленню методів роботи, 
інститут забезпечує якість і достовірність результатів своїх досліджень, що 
робить його важливим гравцем у міжнародній системі судово-експертних 
установ1. 

Польський судово-експертний інститут при Міністерстві юстиції, 
спеціалізується на проведенні досліджень у ряді галузей. Серед основних 
напрямків його діяльності можна виділити токсикологічну експертизу, 
аналіз наркотичних речовин, генетичні дослідження ДНК., а також 
експертизу вогнепальної зброї та слідів пострілів2. Не менш важливими є 
судово-психологічні експертизи, що дозволяють оцінити психічний стан 
осіб, залучених до кримінального процесу. Цей інститут активно співпрацює 
з правоохоронними органами, юридичними установами та науковими 
організаціями, беручи участь у міжнародних проектах та обміні досвідом. 
Завдяки високому рівню професіоналізму та використанню сучасних 
технологій, Польський судово-експертний інститут забезпечує точність і 
надійність своїх досліджень, що робить його важливим гравцем у сфері 
судової експертизи в Європі.  

Мета ENFSI, полягає в тому, щоб займати провідні позиції у світовій 
практиці судової експертизи та гарантувати високу якість розвитку і 
проведення експертних досліджень по всій Європі. Основний напрямок 
діяльності ENFSI полягає у прагненні до організації судово-експертної 
діяльності на високому рівні в Європі та в усьому світі. Це досягається 
шляхом підвищення якості послуг у сфері судової експертизи на всіх етапах 
правосуддя - від місця події до судового розгляду. Членство в ENFSI об'єднує 
виробничі, наукові та методичні ресурси судово-експертних установ, 
створюючи синергію в їхній діяльності. Розширення членства в ENFSI 
сприяє зміцненню довіри до цієї організації з боку правоохоронних органів і 
судових інстанцій, що, в свою чергу, підвищує ефективність співпраці. ENFSI 
організовує та підтримує ділові зв'язки з іншими організаціями, які 
займаються криміналістикою та судовою експертизою, що сприяє обміну 
досвідом та знаннями. Усі установи-члени ENFSI заохочуються 
впроваджувати сучасні методики дослідження, міжнародні стандарти та 
забезпечувати компетентність експертів у специфічних видах експертизи, 
що сприяє покращенню якості судово-експертних послуг3.  

Для забезпечення цієї якості ENFSI впроваджує кілька важливих умов. 
Професійний розвиток: регулярні навчальні програми і семінари для 
фахівців у сфері судової експертизи, що сприяють підвищенню їхньої 
кваліфікації та обміну знаннями. Удосконалення методик: постійне 
вдосконалення методів проведення експертиз, включаючи впровадження 
новітніх технологій та наукових досягнень у практику. Міжнародна 

                                                             
1 Степанюк Р. Л., Гусєва В. О. Організаційні засади ДНК-ідентифікації загиблих унаслідок 

надзвичайних подій із масовими жертвами. Криміналістичний вісник. 2023. №1 (39). С. 49. 
2 Гусєва В. О. Перспективи впровадження зарубіжного досвіду використання ДНК-обліків у 

практику України. Науковий вісник Національної академії внутрішніх справ. 2021. № 2 (119). С. 121–131.  
3 Гора І. В. Сучасні проблеми судової експертизи в аспекті євроінтеграції України. URL: 

http:arlguvd/lg/ua>d14201.html. 



ISSN 2304-4756. ВІСНИК КРИМІНОЛОГІЧНОЇ АСОЦІАЦІЇ УКРАЇНИ. 2024. № 3 (33) 

 

 

 
 320   

співпраця: налагодження тісної співпраці між експертними установами 
різних країн для обміну досвідом і підходами до проведення судових 
експертиз. Стандартизація: розробка та впровадження єдиних стандартів 
якості для судово-експертної діяльності, що допомагає забезпечити 
узгодженість і точність результатів досліджень. Аудит та моніторинг: 
регулярна оцінка якості роботи експертних установ, що дозволяє виявляти 
можливі недоліки та вдосконалювати процеси. 

Також важливо зазначити, що ENFSI активно працює над розвитком 
інновацій у сфері судової експертизи, організовуючи конференції та наукові 
зустрічі, на яких обговорюються останні досягнення у криміналістиці. Це 
дає можливість фахівцям ділитися напрацюваннями, впроваджувати нові 
технології та методи в практику, а також розширювати мережу професійних 
контактів. Таким чином, ENFSI грає важливу роль у формуванні єдиного 
європейського простору для розвитку судово-експертної діяльності.  

Судово-експертною організацією України, що входить до складу ENFSI, 
є Державний науково-дослідний експертно-криміналістичний центр 
Міністерства внутрішніх справ України (ДНДЕКЦ МВС України). Ця установа 
отримала міжнародний сертифікат якості судових експертиз у 2002 році і на 
постійному рівні підтверджує свої компетенції відповідно до міжнародних 
стандартів. Експертна служба МВС України тривалий час активно 
займається міжнародною діяльністю, співпрацюючи в рамках Європейської 
мережі судово-експертних установ (ЕМСЕУ-ENFSI). Під егідою цієї 
авторитетної організації реалізуються різноманітні заходи, спрямовані на 
акредитацію лабораторій експертної служби за міжнародним стандартом 
ISO/IEC 17025, що визначає вимоги до компетентності лабораторій у 
проведенні випробувань та калібрувань. Крім того, ДНДЕКЦ активно 
впроваджує системи управління якістю, що включають сучасні методики та 
технології, сприяючи підвищенню точності та надійності результатів 
експертних досліджень. У рамках цієї діяльності інститут організовує 
навчання для фахівців, забезпечуючи їх знаннями про нові тенденції у 
криміналістиці та міжнародні стандарти. Таким чином, участь ДНДЕКЦ у 
ENFSI не лише зміцнює позиції України на міжнародній арені судової 
експертизи, але й сприяє розвитку судово-експертної практики в країні, 
підвищуючи її авторитет і якість експертиз. 

Державний науково-дослідний експертно-криміналістичний центр 
МВС України активно співпрацює з американськими партнерами в рамках 
міжнародної програми ІСІТАР. Ця програма, має на меті підвищити рівень 
експертно-криміналістичної діяльності в Україні. Українські експерти 
регулярно беруть участь у різноманітних заходах, таких як тренінги, 
семінари та стажування за кордоном. Крім того, американські колеги 
надають українським експертам сучасне обладнання та методики, що 
дозволяють  проводити дослідження на рівні міжнародних стандартів. 
Паралельно з цим, ДНДЕКЦ МВС України активно співпрацює з 
європейськими колегами в рамках Європейської мережі науково-дослідних 
інститутів у сфері криміналістики (ENFSI). Українські експерти регулярно 
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відвідують конференції, семінари та інші заходи, а також приймають у себе 
іноземних колег. Така співпраця дає змогу українським експертам постійно 
оновлювати свої знання, впроваджувати найсучасніші методи дослідження 
та переймати кращий міжнародний досвід1 

У 2012 році в рамках діяльності Міжнародної організації 
стандартизації (ISO) був створений міжнародний проєктний комітет 
стандартизації ISO/PC 272 «Forensic sciences» (перекладається як «Судова 
експертиза» або «Криміналістика»). У 2016 році цей комітет набув статусу 
постійно діючого технічного комітету з аналогічною назвою - ISO/TC 272. 
Водночас, в Європейській комісії зі стандартизації діє дзеркальний 
технічний комітет CEN/TC 419 «Forensic Science Processes» (перекладається 
як «Процеси судових експертиз» або «Процеси криміналістики»), який має 
таку ж історію, як і ISO/TC 272. 

Завдяки успішному проходженню атестації та акредитації, зокрема 
отриманню сертифікату на визнання вимірювальних можливостей 
відповідно до міжнародного стандарту ISO/IEC 17025:2019, Київський 
науково-дослідний інститут судових експертиз (КНДІСЕ) зміцнив свою 
репутацію в очах національної та міжнародної експертної спільноти та 
Національного органу стандартизації України. Інститут також має ліцензію 
Державної служби України з контролю за наркотиками та сертифікат 
суб'єкта оціночної діяльності, виданий Фондом державного майна України. 
Більше того, КНДІСЕ став першим науково-дослідним закладом 
Міністерства юстиції України, який приєднався до Європейської мережі 
судово-експертних установ (ENFSI). Це свідчить про високий рівень його 
роботи та визнання на міжнародній арені, що сприяє подальшому розвитку 
судово-експертної діяльності в Україні.2 Європейські стандарти судово-
експертної діяльності можуть бути імплементовані в українське 
законодавство через оновлення нормативно-правових актів, зокрема 
Закону України "Про судову експертизу", спрямованих на розвиток судово-
експертної діяльності в Україні. Важливим аспектом є законодавче 
закріплення можливості залучення іноземних фахівців для проведення 
спільних експертиз, що забезпечить обмін досвідом та підвищення якості 
експертиз. 

Висновки. Інтеграція України в міжнародну систему судової 
експертизи є важливим кроком для розвитку вітчизняної судово-
психіатричної експертизи. Міжнародне співробітництво дозволить 
підвищити рівень національної експертної служби, впровадити новітні 
методики та технології, а також забезпечити відповідність міжнародним 
стандартам якості. Впровадження європейського досвіду в українське 
законодавство сприятиме розвитку правової системи України та 

                                                             
1 Яковенко О. П. Міжнародна діяльність експертної служби МВС України: сучасний стан і 

перспективи розвитку // Судово-експертна дільність: сучасний стан і перспективи розвитку: Матеріали 
круглого столу. Київ. 2015. С. 422–423. 

2 Київський науково-дослідний інститут судових експертиз ТЕХНІЧНИЙ КОМІТЕТ 192 «СУДОВА 
ЕКСПЕРТИЗА». URL: https://kndise.gov.ua/tehnichnyj-komitet-192-sudova-ekspertyza/  



ISSN 2304-4756. ВІСНИК КРИМІНОЛОГІЧНОЇ АСОЦІАЦІЇ УКРАЇНИ. 2024. № 3 (33) 

 

 

 
 322   

забезпечить прозорість і об'єктивність судово-експертних досліджень. 
Сьогодні, коли злочинні угруповання діють на транснаціональному 

рівні, судова експертиза перестала бути локальною проблемою. Для 
успішного протистояння таким загрозам необхідна глобальна координація 
зусиль правоохоронних органів. Міжнародна співпраця в галузі судової 
експертизи дозволить створити єдиний науковий простір, де фахівці різних 
країн зможуть обмінюватися досвідом, розробляти спільні методики 
дослідження та забезпечувати високу якість експертних висновків. Це, в 
свою чергу, сприятиме підвищенню ефективності розслідування 
міжнародних злочинів та зміцненню правопорядку в усьому світі. 

Для підвищення ефективності боротьби зі злочинністю та зміцнення 
правопорядку в Європі необхідно максимально використовувати науковий 
потенціал. Співпраця між європейськими експертними об’єднаннями, 
навчальними закладами та дослідницькими інститутами дозволить 
об’єднати зусилля для проведення спільних наукових досліджень, розробки 
новітніх методів судової експертизи та впровадження інноваційних 
технологій у практику правоохоронних органів. 

Обмін досвідом та знаннями між фахівцями різних країн сприятиме 
підвищенню якості експертних висновків та зробить їх більш достовірними 
і порівнянними. Це, в свою чергу, дозволить ефективніше розслідувати 
міжнародні злочини та забезпечити справедливе правосуддя. 
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The article examines the legal basis and types of international cooperation 
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